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У роботі автором досліджуються питання основ місцевого самоврядування як фундаментальних засад функціонування грома-
дянського суспільства, надана характеристика та виокремлено поняття основ місцевого самоврядування.
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В работе автором исследуются вопросы основ местного самоуправления как фундаментальных условий функционирования 
гражданского общества, обоснована характеристика и определение понятия основ местного самоуправления.

Ключевые слова: местное самоуправление, гражданское общество, основы местного самоуправления. 

The author investigates questions of basics of local self-government as fundamentals for civil society functioning regarding their 
characteristics and peculiarities.
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Місцеве самоврядування є важливим елементом гро-
мадянського суспільства, яке, з одного боку, зумовлює 
розвиток місцевої (територіальної) громади на місцях 
шляхом реалізації та захисту її інтересів, а з іншого, зна-
ходиться під впливом особливостей розвитку громадян-
ського суспільства та зумовлюється потребами й інтере-
сами громадянського суспільства. саме тим, що місцеве 
самоврядування знаходиться під впливом особливостей 
розвитку громадянського суспільства та зумовлюється 
потребами й інтересами громадянського суспільства, 
обґрунтовується наявність так званих основ місцевого 
самоврядування як засобу забезпечення та гарантуван-
ня дієвості місцевого самоврядування. на думку вчених, 
сьогодні в управлінні суспільством відбуваються осо-
бливі перехідні процеси, в яких демократичні інститути 
і механізми розвиваються та функціонують як на рівні 
державної влади, так і на рівні суспільної самооргані-
зації. тому саме сфера основ місцевого самоврядуван-
ня, особливо в умовах перехідних процесів, органічних 
і планованих змін в організації і здійсненні політичної 
влади – самі по собі становлять проблемне поле політи-
ко-правової теорії і вимагають самостійного осмислен-

ня [1, с. 74-75]. з огляду на це проблематика розуміння 
основ місцевого самоврядування як засобу управління 
суспільством потребує відповідного переосмислення 
не лише як сталого функціонального явища, але і в кон-
тексті поточних трансформаційних процесів розвитку 
суспільства. цим зумовлюється актуальність теми цього 
наукового дослідження.

звертаючи увагу на принциповість основ місцевого 
самоврядування, які є визначальним чинником у функ-
ціонуванні місцевого самоврядування, оскільки вони 
виконують роль як умов розвитку функцій місцевого са-
моврядування, так і об’єкту реалізації цих функцій, в цій 
роботі ми ставимо за мету виокремити та охарактери-
зувати особливості основ місцевого самоврядування як 
явища теоретико-правового плану, а також обґрунтувати 
власне визначення поняття «основи місцевого самовря-
дування». 

у вітчизняній юридичній науці проблематика основ 
місцевого самоврядування досліджувалась переважно в 
контексті вдосконалення місцевого самоврядування. зо-
крема вказані аспекти були предметом наукового аналізу 
таких вчених, як: о.в. Батанов, с.в. Бобровник, а.М. 
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колодій, н.М. оніщенко, о.ф. скакун, т.і. тарахонич, 
ю.М. тодика, о.ф. фрицький, г.в. чапала та інших. 
слід зазначити, що вченими вже робилися спроби вста-
новити особливості основ місцевого самоврядування 
в контексті реалізації ним свого функціонального при-
значення, проте переважна більшість поглядів вчених 
мають досить різновекторний характер в цілому, та, 
найголовніше, не відображають особливостей розвитку 
функціонування місцевого самоврядування в сучасних 
умовах розвитку громадянського суспільства. 

одразу спробуємо уточнити понятійний апарат, 
оскільки в юридичній літературі використовуються по-
няття: основ місцевого самоврядування [2, с. 11]; основ 
функціонування місцевого самоврядування [3, с. 69]; 
основ реалізації повноважень органів місцевого само-
врядування [4, с. 71-83]. незважаючи на неоднознач-
ність розуміння понять, що вживаються в юридичній 
літературі, розуміння їх змісту пов’язується із систе-
мою засадничих положень функціонування місцевого 
самоврядування. Ми не ставили завдання в цій робо-
ті провести розмежування між вказаними поняттями, 
однак спробуємо встановити ті вихідні засади, які за-
безпечують (визначають) функціонування місцево-
го самоврядування, тобто становлять його основу. в 
юридичній літературі справедливо зазначається вчени-
ми те, що місцеве самоврядування є багатогранним і 
складним явищем, воно має ряд основ свого існування 
та функціонування. тому в якості засадничих та осно-
воположних факторів існування і функціонування міс-
цевого самоврядування вченими пропонується ввести 
поняття «основ місцевого самоврядування». під ними 
запропоновано розуміти об'єктивно сформовані в сус-
пільстві економічні, соціальні, фінансові, правові й 
інші можливості й умови, сукупність яких утворює 
той базис, на якому будується вся система місцевого 
самоврядування [5, с. 61]. розкриття змісту цих основ 
дозволяє окреслити ті проблемні питання, вирішення 
яких буде сприяти побудові раціональної моделі систе-
ми місцевого самоврядування [6, с. 35]. 

в свою чергу ряд інших вчених обґрунтовують дум-
ку про те, що основами функціонування місцевого са-
моврядування є особливості співвідношення самовря-
дування та адміністративної децентралізації [7, с. 100]. 
саме на проблематиці такого співвідношення заснову-
ється ідея про те, що функціонування місцевого само-
врядування може здійснюватись:

- або як доповнення державного управління,
тим самим основою функціонування є функція держави 
щодо врегулювання суспільних відносин;

- або як самостійна самоврядна діяльність, осно-
вою функціонування якої є фактори розвитку місцевого 
самоврядування та потреби громади у самоврядному 
впливі.

в якості окремих основ реалізації функцій міс-
цевого самоврядування виділяють демографічну та 
соціальну, оскільки, на думку вчених, «місцеве само-
врядування характеризується наявністю колосальних 
демографічних та соціальних ресурсів, які, на відміну 
від матеріальних, є невичерпними та мають властивість 
збільшуватися у міру інноваційного розвитку територі-
альних громад, удосконалення форм місцевого само-
врядування, зміни самих людей у процесі соціалізації, 
самоосвіти та самовиховання, самореалізації своїх сут-
нісних сил, формування громадської самосвідомості» 
[8, с. 401]. соціальні ресурси являють собою продукт 
спільної діяльності населення, показник соціального 
інтелекту. при чому чим вище сумарний соціальний 
інтелект територіальної громади, тим більші соціальні 
можливості має населення для вирішення своїх суттє-
вих місцевих проблем, а звідси більш функціональною 
стає муніципальна влада. 

до особливостей демографічної та соціальної сфер  
функціонування місцевого самоврядування вченими 
відносяться:

- по-перше, природні ресурси, які є вичерпними
як, наприклад, корисні копалини, тоді як соціально-де-
мографічні ресурси у певному сенсі не вичерпні. їх ви-
користання не означає їх вичерпання, а, навпаки, сприяє 
прогресуючим змінам, переходу суспільства до нового, 
більш високого рівня його розвитку;

- по-друге, демографічні та соціальні ресурси –
це не тільки частково, а й цілком поновлювальні ресур-
си. використовуючи, на-приклад, змагальний ресурс, ми 
зовсім не зменшуємо та не знищуємо його, а, навпаки, 
залишаємо у цілісності, зберігаємо та навіть нарощує-
мо його. чим активніше використовуємо змагальний ре-
сурс, тим більшою мірою сприяємо його розвитку;

- по-третє, природні ресурси можна тримати у
запасі та від цього вони не збільшуються та не зменшу-
ються. інша справа – демографічні та соціальні ресурси. 
демографічний та соціальний потенціал місцевого са-
моврядування не можна тримати на запас. він починає 
швидко знецінюватися та деградувати;

- по-четверте, природні ресурси піддаються
кількісному вимірюванню та оцінці. Можна підрахува-
ти обсяг енергетичних ресурсів та визначити шляхи їх 
раціонального використання. так само можна визначити 
та оцінити земельні, водні, лісові та інші ресурси. але 
складніше це зробити стосовно соціального інтелекту та 
генетичного потенціалу місцевої спільноти [8, с. 401].

слід погодитись з такими поглядами вченого, проте 
все ж таки вони є досить обмеженими, оскільки не відо-
бражають й інших аспектів (сфер) функціонування міс-
цевого самоврядування, зокрема: територіальну, часову, 
економічну, політичну тощо. 

в свою чергу і.і. овчинніков зробив спробу з позиції 
особливостей федеративного розвитку місцевого само-
врядування в російській федерації надати власне ав-
торське визначення поняттю основ місцевого самовря-
дування, під яким вчений розуміє сукупність правових 
норм, що містяться в конституції, федеральних законах 
і закріплюють найбільш принципові, важливі, загальні 
для всіх суб'єктів федерації, муніципальних утворень 
територіальні, правові, фінансово-економічні вирішен-
ня завдань місцевого значення [9, с. 123]. таким чи-
ном, питання основ місцевого самоврядування напряму 
пов’язується з його функціонуванням щодо здійснення 
завдань, які покладаються на місцеве самоврядування. 
і саме ці основи відіграють роль засобів забезпечення 
функціонування місцевого самоврядування.

слід наголосити, що, розглядаючи проблематику ме-
ханізму реалізації функцій місцевого самоврядування, 
вченими було виокремлено в якості елементів вказаного 
механізму ті фактори, що становлять соціальну основу 
функціонування місцевого самоврядування. зокрема до 
таких соціальних елементів (основ) відносяться: 

1) система політичних, ідеологічних, організаційно-
правових, матеріально-фінансових засобів [10, с. 47-48];

2) комплекс заходів юридичного характеру, до
складу якого входять нормативні, процесуальні та охо-
ронні засоби, що за певних умов безпосередньо вжива-
ються суб'єктами реалізації в тісному поєд-нанні з не 
правовими заходами при вирішенні питань місцевого 
життя [11, с. 10];

3) правотворчі органи місцевого самоврядування,
саме населення муніципального утворення, уповнова-
жене приймати рішення нормативно-правового характе-
ру; правозастосовні органи та посадові особи місцевого 
самоврядування; муніципальні органи та організації, що 
забезпечують організаційно-технічні умови функціону-
вання муніципальних структур влади, муніципальних 
установ та підприємств; матеріально-фінансова осно-
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ва діяльності місцевого самоврядування; муніципальні 
установи та муніципальні підприємства, які надають 
відповідні послуги населенню [12, с. 321];

4) демографічна, соціальна, територіальна, ор-
ганізаційна, правова, матеріально-технічна, бюджетно-
фінансова, ідеологічна (духовна) основи. іноді до цього 
переліку додаються і гуманістичні основи, під якими ро-
зуміють сукупність норм та інститутів, які закріплюють 
права й свободи людини як вищої цінності та які мають 
визначати сенс, зміст та діяльність місцевого самовряду-
вання [13, с. 34; 14, с. 23] тощо.

на думку с.в. Болдирєва, під основами місцевого 
самоврядування слід розуміти об'єктивно сформовані в 
суспільстві економічні, соціальні, фінансові, правові й 
інші можливості й умови, сукупність яких утворює той 
базис, на якому будується вся система місцевого само-
врядування. до цих основ місцевого самоврядування на-
лежать територіальна, матеріально-фінансова та правова 
основи [6, с. 167]. і саме ця система дозволяє здійснюва-
ти функціональний вплив на громадянське суспільство.

основи місцевого самоврядування як основа само-
врядного управлінського впливу на суспільні відносини, 
мають бути також включені до складу факторів місце-
вого самоврядування, оскільки без них місцеве само-
врядування не буде дієвим та не зможе в повній мірі 
реалізовувати ті функції, що покладаються на місцеве 
самоврядування. в цьому контексті, аналізуючи пробле-
матику функціонування місцевого самоврядування, н.в. 
постовой виходить з особливостей визначення поняття 
«основ місцевого самоврядування», що являють собою 
сукупність відносин, які складаються в результаті орга-
нізації та здійснення місцевого самоврядування [15, c. 
80]. по суті справи це основи (відносини), властиві міс-
цевій публічній владі, що визначають ті сфери, які забез-
печують реальність, результативність та ефективність 
функціонування місцевого самоврядування. 

враховуючи особливості розуміння так званих «груп 
відносин», що являють собою основи місцевого само-
врядування, на нашу думку, не зовсім вдалим є розумін-
ня специфіки цих відносин, оскільки такі відносини за 
своєю сутністю та природою є різновидом суспільних 
відносин, в тому числі і різновидом правовідносин. у 

даному випадку доцільніше говорити про специфіку 
основ місцевого самоврядування в цілому, що зумовлю-
ють особливості його функціонування. погоджуючись з 
вказаними особливостями, все ж таки вважаємо, що за-
лишились не до кінця розкритими такі основи, як істо-
ричні традиції місцевого самоврядування, демографічні 
основи, правові основи тощо. враховуючи неоднознач-
ність розуміння основ місцевого самоврядування, що 
сформувались в юридичній літературі, слід їх узагаль-
нити та конкретизувати, заклавши в їх розуміння таку 
ключову ідею, як «функціональне призначення місцево-
го самоврядування». до таких особливостей слід відне-
сти наступні:

- основи місцевого самоврядування  – це систе-
ма засобів та способів, які гарантують реальність та ді-
євість місцевого самоврядування;

- основи місцевого самоврядування відобража-
ють стан та характер розбудови громадянського суспіль-
ства і механізмів самоврядування населення;

- основи місцевого самоврядування мають ба-
гатоаспектний характер та залежать від особливостей 
сфер життєдіяльності суспільства;

- основи місцевого самоврядування націлені на
забезпечення функціонування місцевого самоврядуван-
ня та реалізацію завдань, покладених на місцеве само-
врядування;

- основи місцевого самоврядування закріплю-
ються на правовому рівні та забезпечуються державно-
владним примусом;

- основи місцевого самоврядування є елементом
механізму реалізації функцій місцевого самоврядування.

підсумовуючи вказані особливості, слід наголосити, 
що основи місцевого самоврядування є системою засо-
бів та способів, які відображають стан та характер розбу-
дови громадянського суспільства й механізмів самовря-
дування населення, гарантують реальність та дієвість 
місцевого самоврядування, оскільки націлені на забез-
печення функціонування місцевого самоврядування та 
реалізацію завдань, що покладені на місцеве самовряду-
вання, залежать від особливостей сфер життєдіяльності 
суспільства та є елементом механізму реалізації функцій 
місцевого самоврядування.
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